

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 rta. Est. y Extran. 72.  
Las suscripciones anuales y continuadas se admiten en la administracion, Rubio, 22, pral.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando en importe en Madrid ó enviándole en metálico, libranza ó billete del correo á la administracion, calle del Rubio, número 22, cuarto principal.

AÑO XX. NUM. 4118 DE LA NOCHE.

MADRID, DOMINGO 28 DE FEBRERO DE 1869.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NUM. 23

## PRIMERA EDICION.

De la Agencia Fabra recibimos anoche los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Berlín 26.

El gobierno bávaro acaba de organizar su ejército á ejemplo del ejército de la confederacion del Norte y cada uno de los cuerpos de que se compone recibirán fusiles del sistema Wender.

Se asegura que en la cámara se cuentan ya 119 partidarios de Prusia contra 30 diputados bávaros que desean la conservacion de su completa y absoluta autonomia.

Florenza 26.

Los periódicos desmienten la noticia que ha circulado de nuevos desórdenes estallados en Sicilia, solo en algunos puntos de Italia del Norte empieza la agitacion porque se acerca el día que se planteará la ley relativa á la contribucion sobre moienda.

Se han presentado en la secretaria del ayuntamiento de Madrid los planos levantados por los arquitectos Sres. Perez Ramareda y D. Alejo Gomez, de una gran plaza que ha de formarse en los terrenos de los pozos de la nieve é inmediatos, con el nombre de Europa; así como tambien los planos de las casas que han de construirse en los terrenos cedidos por el ministerio de Fomento en las afueras de Alcalá, y que antes habian sido destinados á la exposicion Hispano americana.

La direccion general de Propiedades y derechos del Estado ha dispuesto que por todas las secciones de la misma se dé audiencia á los interesados todos los dias de tres y media á cuatro y media.

Sabemos que muy en breve la direccion de Propiedades y derechos del Estado, de acuerdo con el señor ministro de Hacienda, tomará nuevas medidas para la inmediata venta de fincas enclavadas en Madrid y en algunas provincias que hasta ahora habia sido imposible su enagenacion.

Parece ya indudable que una de las primeras cuestiones políticas que se tratarán en las Cortes, y antes que la cuestion constitucional, es, como dijimos ayer, la relativa á la forma de gobierno y la de derechos individuales simultáneamente, para asentar así las bases de la idea democrática, que ha de ir forzosamente unida al sistema que se adopte.

Hace pocos dias han sido sorprendidos en Valladolid 40 cajones de cartuchos que parece iban destinados á los carlistas.

El martes ó miércoles se discutirá en las Cortes el dictamen relativo á la eleccion de Castuera.

Ayer tarde estuvieron visitando el gobernador civil y el diputado provincial Sr. Carretero algunos edificios, para escojer uno donde puedan trasladarse los enfermos tifoideos del hospital General.

El Sr. Posada Herrera, al despedirse de su Santidad, fué tratado con grandes atenciones, formando la guardia noble en la entrada del palacio pontificio. Durante su permanencia en Roma ha sido atendido con las mayores deferencias.

Ya es conocido el resultado de la reunion de las diputaciones forales vascas en Orduña, para tratar de los medios de concurso que han de ofrecer aquellas provincias al gobierno para la pacificacion de Cuba.

Han convenido las diputaciones, en principio, en que las provincias Vascongadas han de prestar su ayuda para dicho fin, y quedar cada una de las diputaciones en reunir su diputacion extraordinaria para tratar del modo y forma de prestar esa ayuda.

Por este camino, la solucion definitiva se dilata. Para convenir en este principio no necesitaban reunirse las diputaciones.

La Epoca dice anoche: «Los telegramas traen hoy noticias favorables al duque de Montpensier. Tambien en Madrid ha vuelto á estar en alza este papel, llegándose á suponer que el ministerio todo estaba ya de acuerdo.»

Ha llegado á Madrid el señor marqués del Duero.

El Centinela del pueblo dice anoche: «Las medidas violentas tomadas por las autoridades francesas contra los partidarios de D. Carlos de Borbon y Este, han dado origen á la reanudacion de las negociaciones de fusion dinástica, aceptando el duque de Madrid las condiciones impuestas por doña Isabel; así nos lo asegura nuestro corresponsal en París.»

Las amenazas del ex-infante D. Juan sobre reclamacion de sus pretendidos derechos á la corona de España, se han ido con cierto desden por los dos centinela borbónicos que se agitan en París.

asi como la resistencia de Cabrera á tomar una parte activa en los trabajos de restauracion, ha causado cierta satisfaccion, pues la mayoría de los partidarios de la fusion no creyó nunca conveniente que este hombre político de tan tristes recuerdos figurase para nada al inaugurarse la nueva campaña que ha de dar el triunfo á sus principios.»

Los oficiales D. Antonio Fuentes y don Luis Barjo han solicitado de las Cortes que, á los sargentos de las armas de infanteria y artilleria procedentes de la clase de emigrados, se les concedan los empleos de capitán á los primeros y de teniente á los segundos como á los procedentes de los regimientos de Bailén y Calatrava.

Ayer se dió cuenta á las Cortes de algunas peticiones de ayuntamientos contra el impuesto personal.

Se ha presentado á las Cortes una peticion bastante original é irreverente, puesto que en ella solicita el autor de la misma, entre otras cosas, que puesto que no tiene padrino para obtener un empleo, le sirvan de medianeros y protectores todos los diputados; incluso el presidente. El interesado se confiesa poco apto para empleado, pero declara con franqueza que le va mal en su oficio de carpintero y desea saborear las delicias del presupuesto.

Creemos que los cubanos, y muy particularmente los puerto-riqueños, deben darse la enhorabuena por las esperanzas dadas en la sesion de ayer á escañon del Sr. Fernandez Vallia, por el presidente del Consejo de ministros. El duque de la Torre aseguró que se darán inmediatamente ordenes para que vengán los diputados de Puerto-Rico, y que á no ser por las circunstancias de Cuba, se hubieran planteado ya allí las reformas liberales que están en la mente del gobierno y en los deseos de los cubanos.

La Epoca dice que el domingo llegará á San Sebastian el general marqués de la Habana.

Un español residente en Gibraltar dirige á la Nacion una carta ofreciendo mil reales como primera partida para una suscripcion nacional destinada á los gastos que origine la rebelion producida en Cuba. Esta suscripcion, en efecto, daría un grande ejemplo y seria una prueba mas de la unidad de miras con que este asunto es considerado en España.

## SEGUNDA EDICION.

La Gaceta de hoy publica un decreto de la Presidencia del gobierno provisional, expedido con fecha 27 de diciembre, disponiendo lo siguiente:

Artículo 1.º El personal subalterno encargado de la custodia y fomento de los montes públicos exceptuados de la desamortizacion, se compondrá de 80 ayudantes, 300 sobreguardas y 500 guardas, con el sueldo anual de 600, 400 y 300 oscudos respectivamente.

Art. 2.º Para ser nombrado ayudante se necesita poseer el título de agrimensor ó perito agrícola.

Art. 3.º Los sobreguardas deberán saber leer y escribir, siendo preferidos los sargentos y cabos licenciados de la guardia civil y del ejército con buena nota.

Art. 4.º Los nombramientos de guardas recaerán tambien con preferencia en licenciosos del ejército ó de la guardia civil con buena nota, que sepan asimismo leer y escribir.

Art. 5.º El ministro de Fomento, oyendo á la direccion general de Obras públicas, Agricultura, Industria y Comercio, distribuirá el personal entre las provincias como mejor convenga al servicio de los montes.

Art. 6.º Los nombramientos de ayudantes se harán por el ministerio de Fomento, y los de sobreguardas y guardas por la citada direccion general.

Art. 7.º No podrán ser nombrados ayudantes, sobreguardas ni guardas, los tratantes en maderas ó leñas, los ganaderos ni los que ejerzan industrias ó posean fábricas ó establecimientos de cualquier clase en que se hayan de emplear productos de los montes.

Art. 8.º Queda suprimido el personal de capataces y auxiliares creado por decreto de 10 de junio último.

La cantidad destinada á este servicio en el presupuesto general del Estado se aplicará á cubrir hasta donde alcance los gastos que origine el personal que se establece por el presente decreto.

Por el ministerio de la Gobernacion se publican en la Gaceta de hoy los decretos siguientes: Habiendo regresado de una comision del servicio el director general de Correos don Eusebio Asquerino, El poder ejecutivo, en el ejercicio de sus funciones, ha resuelto se encargue nuevamente del despacho de dicha direccion, y cese en su desempeño el director general de Telégrafos D. Venancio Gonzalez, quedando dicho poder ejecutivo satisfecho del celo, inteligencia y lealtad con que lo ha desempeñado.

—El poder ejecutivo, en el ejercicio de sus funciones, ha resuelto conceder honores de jefe superior de administracion civil á D. Manuel Lopez Zapata y Diaz, auxiliar de primera clase que ha sido del consejo de Estado.

La temperatura máxima de ayer en Madrid fué de 20° y la mínima 5.  
En provincias no bajó de seis grados en Granada; á las nueve de la mañana. Ayer llovió en Bilbao y Oviedo.

Nuestro particular amigo y antiguo compañero en la prensa Sr. D. Miguel Matbet y Gonzalez, dirige á los electores de la circunscripcion de Alcalá de Henares la siguiente manifestacion de gracias:

«Conciudadanos: Al solicitar vuestros sufragios para diputado en las últimas elecciones, guiárame el mas ferviente deseo de servir á mi patria, desarrollando en cuanto pudiera y sosteniendo en todas ocasiones los grandes principios proclamados por la revolucion. Razones que respeto habreis tenido para no elegirme vuestro diputado; pero esto no me dispensa de manifestaros mi reconocimiento por la favorable acogida con que recibisteis el sencillo programa político que os dirigí, y que sirvió de base á diferentes acuerdos de muchas poblaciones. Debo singular gratitud á los cinco mil y mas electores que han visto en mi programa retratada la franqueza y en mi persona un hombre capaz de sostener lo que en aquel se consignaba.

«Conciudadanos! No soy empleado, y no os puedo, por consiguiente, ofrecer una influencia oficial que no tengo; pero en cambio, solemnemente os ofrezco poner al servicio de vuestra causa mi corta inteligencia y mi débil palabra, ya sea en la prensa; en la plaza pública ó en el foro, con el propio interés que lo habria hecho siendo vuestro diputado.

Madrid 15 de febrero de 1869.—MIGUEL MATBET Y GONZALEZ.»

La Iberia, hablando de la conspiracion descubierta en Barcelona, dice:

«Habiendo tributo á la verdad, debe decirse que los concejales de Barcelona, republicanos en su mayoría, han contribuido eficazmente á desbaratar tan inicuo plan, y consideran asegurada la tranquilidad de Barcelona, si desaparecen malhechores de semejante indole.

Tambien se les han concentrado á esos pseudo-republicanos títulos y diplomas del Tercio, uno de ellos nombrando comandante general de Mánresa al portador de él. El hecho es elocuente, y dice por sí mismo mucho mas que todos los comentarios posibles.»

Dice la Iberia que el llamado Viralta, preso en Barcelona como jefe del club revolucionario, era un presidiario condenado á cadena perpétua de los que en la campaña de Africa obtuvieron rebaja en sus condenas por el valor con que hicieron algunas salidas al frente de Gault.

La Reforma, lo mismo que otros muchos periódicos, recuerdan al ayuntamiento la necesidad de que se proceda á limpiar el estanque del Retiro, cuyas aguas corrompidas exhalan miasmas pútridos perjudiciales para la salud.

Con el título de la Comodidad económica se va á crear una empresa, cuyo objeto es llevar diariamente los artículos de primera necesidad al domicilio de sus suscritores. El precio de suscripcion será el de 4 rs. mensuales, y los artículos expendidos por esta empresa serán de los mejores, y sus precios mas económicos que los corrientes. El dependiente de la empresa irá todas las mañanas á la hora que se le indique al domicilio del suscriptor, el cual le anotará en una lista los artículos y cantidad de ellos que necesita aquel día, sin que tenga que abonar su importe hasta despues de presentado el pedido y enterado de su exactitud en el peso ó medida.

El diputado á Cortes y alcalde de Madrid Sr. Abascal se ha ausentado por unos dias de Madrid para restablecer su salud.

Dice las Novedades: «De doce ó mas periódicos progresistas que tenemos en Madrid, solo tres, la Iberia, la Nacion y la Monarquía constitucional se presentan como partidarios de la candidatura de D. Fernando. Añadase á estos periódicos el conservador la Epoca y el incoloro Imparcial, y aquí se tienen ya todos los coburguistas de una poblacion en que salen á luz mas de 50 periódicos todos los dias, ecos de las diversas fracciones políticas del país.»

Ha llegado á Madrid el diputado á Cortes por Vizcaya Sr. D. Antonio Arguinzoniz.

Anteayer se remitieron á Vitoria mas de quince mil duros en calderilla, de la tesorería de la Hacienda á la capitania general del distrito.

La Iberia ha recibido cartas de Filipinas en las que se le dice que el capitán general habia encausado á un teniente de ejército por haberse negado á vestir de gala el 19 de octubre, á pesar de cons-

tarle á aquella autoridad que en la metropoli habia triunfado la revolucion y arrojado la dinastia de doña Isabel II.

Leemos en la Iberia: «Nos escriben de Berzosa que en aquella localidad están literalmente sitiados por facciosos; que los curas se declaran en abierta rebelion contra los liberales, y el párroco del punto anteriormente citado quiso echar de la iglesia á uno de los feligreses porque éste se negó á firmar una esposicion contra la libertad de cultos.

Tan escandaloso abuso sucedió el día 7 del actual.»

La suspension de pago que experimentan las clases pasivas de la real casa en el percibo de sus haberes, consiste, segun se dice, en el exámen y reconocimiento que se está haciendo por la actual administracion del patrimonio de los espedientes de todos los individuos que las constituyen.

Ha fallecido en San Juan de Zarauz el conocido vasco-llero Fr. José Antonio de Vicente.

Otra vez ha sido desechada la proposicion presentada al ayuntamiento de Barcelona sobre institucion del matrimonio civil.

Dice un periódico de Barcelona: «Se nos ha asegurado que el buque misterioso á que hacia referencia el Telegrafo en un párrafo que copiamos en la mañana de ayer, no era otro que el vapor Camarin, destinado á los trasportes de tropas, el cual, á consecuencia de la mucha mar demandó piloto por medio de un cañonazo, y no habiéndosele contestado á esta señal, verificó el disparo de algunos cohetes.»

Leemos en el Parte Diario, periódico que se publica en Alcoy, con fecha de ayer:

«Ayer á las ocho de la mañana salió de esta ciudad de regreso para Valencia el excelentísimo señor capitán general de este distrito, D. Rafael Primo de Rivera, el cual la noche anterior visitó los clubs y casinos de esta poblacion en compania del señor gobernador civil de esta provincia y de las autoridades locales. La poblacion estuvo iluminada y á las diez de la noche obsequiaron las músicas con un abril ante serenata á las citadas autoridades superiores.

El señor gobernador partió para Alicante á las once de la mañana; y á las cinco de la tarde lo hizo el batallon de Granada que sin duda pernóctaria en Contenteina.»

En el túnel del ferro-carril de Bilbao ha vuelto á ocurrir otro desprendimiento de tierra en la mañana del jueves. Por fortuna los trabajadores que se ocupaban en la reedificacion se hallaban fuera del túnel cuando ocurrió el desplome.

Leemos en las Novedades:

«La semana anterior dió el rey viudo D. Fernando una comedia de 16 cuartetos, presidida por su íntima amiga la encantadora Sra. Heussler, en el palacio de Necesidades y á ella asistieron cuatro representantes de potencias extranjeras, Prusia, Suecia, Estados-Unidos é Italia, con otros del país, su médico y favorito el alemán baron de Kessler y su hijo. Del número de los convidados fué el conde de Bañuelos, persona muy digna, pero isabelino-borbónico europeo y ministro que fué de España en Lisboa en tiempo de Gonzalez Brabo. Se conoce que el filarmónico D. Fernando se muestra partidario y galante con la representacion del actual gobierno español cuando llama á su mesa, en convite que no puede dejar de tener carácter oficial, á los retrógrados enemigos de las instituciones liberales de España; si bien es verdad, que haciendo la donna mobile los honores del banquete con el anfitrión, habrá pensado el rey viudo que los liberales no saben apreciar bastante el mérito de las crozadas Richelieu, del poluarde du Perigord, de las truffes á la serviette y del savarin au Kirsch, con cuyos relamidos manjares obsequió el galantuomo rey viudo á sus convidados. Tiene razon, y mas si hubo á los postres, cuando Talía y Apolo elevaron las espas rebosando espuma del nectar mas embriagador, algunas escenas de la escena clásica del dios Momo. ¡Oh! ¡Ah! ¡Puff... qué horror...!»

Los periódicos liberales recuerdan que hoy es el día de D. Baldomero Espartero y envían con este motivo sus mas ardientes felicitaciones al ilustre general, al héroe hijo del pueblo, al pacificador de España.

Con el título del Protector del pueblo ha empezado á publicarse en Barcelona un nuevo periódico político, proteccionista, consagrado especialmente á defender los intereses de la industria catalana. Se han encargado de la redaccion del nuevo colega los Sres. D. Luis Cuchet, D. Adolfo Blanch, D. Antonio de Bofarull, D. José Francisco Orellana y otros varios.

Los periódicos de todos los partidos han pedido al gobierno la escarcelacion del Sr. Navarro Villoslada, á quien se ha con-

ducido al Saladero por un delito de imprenta.

Unimos nuestra voz á la de los citados periódicos, dice hoy la Iberia, y deseáramos que el gobierno se adelantase á la proposicion de sobreesimiento en todas las causas por delitos de imprenta, presentada por algunos diputados de la Constituyente.

La Política pide al gobierno que se mande de estacion al Bósforo una goleta de guerra para proteger el comercio español en Smirna y el archipiélago griego.

## TERCERA EDICION.

Hoy recibimos de la Agencia Havas los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 27.

D. Salustiano de Olózaga ha salido de Bayona con direccion á Madrid.

Varios periódicos pretenden que las Cortes decidieran dentro de poco entre la republica ó el duque de Montpensier.

La cotizacion de la Bolsa es como sigue:

3 por 100 exterior español, á 33 3/4.  
3 por 100 francés, á 71-40.  
4 1/2 id., á 103-10.

Londres, 27.

Consolidados ingleses, 93 1/8.

El martes próximo se pondrá en escena en el teatro Español la conocida comedia titulada Un novio á pedir de boca, y se estrenará una pieza en un acto y en prosa, original de un aplaudido autor, que lleva por título La carta y el guarda-pelo, de cuya ejecucion están encargados los Sres. Fernandez, Steso, Martinez y Calvo, y las Sras. Martinez, Corona y Sabater.

En el teatro Español se está ensayando para ponerlo en escena dentro de breves dias, un juguete cómico en un acto y en verso, que lleva por título El soplo del diablo.

El gobierno provisional, de conformidad con lo consultado por el Consejo de Estado, ha declarado que corresponde á la autoridad judicial el conocimiento de una sumaria formada á un individuo por corta y sustraccion de leñas de encina y troncos de árboles de un monte del Estado.

La Monarquía constitucional, periódico partidario de la candidatura de D. Fernando de Portugal y enemigo de la del duque de Montpensier, publica hoy las líneas siguientes:

«Dices por algunos que el duque de Montpensier, comprendiendo que sus pretensiones al trono de España impiden la pronta y pacífica realizacion de la union ibérica, y no queriendo este principio que su persona sirva nunca de obstáculo á las aspiraciones de los pueblos, ni esté en pugna con la marcha política de las naciones, lleno de la mayor ajenacion, ha dado orden á sus ardientes partidarios para que suspendan la propaganda que en favor de su persona ha tiempo venian haciendo. Siempre creíamos que un carácter elevado como el del conde de la ex-reina, sabria colocarse en su verdadero terreno.»

No sabemos la intencion con que las anteriores líneas han sido escritas, pero debemos hacer constar, por boca de uno de los adversarios del duque de Montpensier, lo que es efectivamente cierto; lo que hasta ahora no habíamos querido revelar para que no se atribuyera á pasividad nuestro candidato; que el duque de Montpensier cuando se hablaba de golpes de Estado á su favor; cuando se le queria hacer responsable de la sangre liberal derramada en Málaga y en Cadiz y en otras varias ocasiones, ha escrito á sus amigos de Madrid y á los mas altamente colocados para prevenirles de que ni por el trono de España, que no solicita, ni por todos los troncos del mundo, consentiria que para hacer triunfar su candidatura se faltase en lo mas mínimo al respeto debido á la soberania nacional depositada en las Cortes Constituyentes, ni se derramase una sola gota de sangre liberal, perteneciera esta á los monárquicos ó á los republicanos.

La sociedad Económica matritense va á elevar una esposicion al ministerio de Hacienda y las Cortes, como lo hizo ya el año pasado, pidiendo la supresion del oneroso impuesto sobre sucesiones (directas, y la rebaja del que pesa sobre las traslaciones de dominio ordinarias. Anoche se leyó un luminoso informe del señor Rent ro acerca de una proposicion que sobre tal asunto habia formulado el Sr. Galofre, y todos los socios se mostraron conformes con las opiniones de la comision que en este asunto ha entendido. El público recordará que ya el gobierno anterior en el Senado prometió que el indicado impuesto no volveria á figurar en los presupuestos.

Anoche se leyó en la sociedad Económica matritense un estenso informe sobre la conveniencia de reformar la ley hipotecaria y la de enjuiciamiento civil, para facilitar el desarrollo del crédito territorial. En este informe, que leyó e

residente de la comisión que en este trabajo ha entendido, Sr. Cantillo, se ha presentado una idea bastante nueva y útil, que es la de facilitar los medios de que los ayuntamientos en vez de vender sus inscripciones del 80 por 100 de propios, puedan levantar fondos con su garantía y hacer préstamos de útil y poco onerosa combinación.

Se da gran importancia a la reunión que celebrará mañana en el Senado la mayoría del Congreso, congratulándose los enemigos de la revolución con la esperanza de que miscrias personales ó de partido rompan la unión de las fracciones liberales. Nosotros, por los datos que tenemos, abrigamos la creencia de que esta reunión tan indispensable al triunfo de la idea revolucionaria, no se romperá, y no tenemos inconveniente en decir que cualquiera que lo intente, sea unionista ó progresista, tendrá la reprobación de todos los interesados en el adelantamiento de las libertades públicas, entre cuyo número nos contamos.

En Barcelona, después de deshecha la son piración de que hemos dado cuenta, reina la mayor tranquilidad, si bien continúan tomándose precauciones. El *Diario de Barcelona* recibido hoy dice lo siguiente:

«La pasada noche ha transcurrido sin novedad; como ya digimos, desde el toque de oraciones, los centinelas de la plaza de la Constitución dispusieron la dispersión de los grupos de curiosos que durante todo el día habían permanecido constantemente en la misma. A eso de las once se reforzaron notablemente las guardias de las casas Consistoriales y de la diputación y se colocaron centinelas avanzadas en todas las calles inmediatas á dicha plaza, en la calle de la Libertad, y en las avenidas de la catedral, San Felipe Neri, Junqueras, las Madalenas, etc., hasta una respetable distancia. Felizmente nada ha sucedido y la noche se ha pasado con completa tranquilidad, en términos que á las doce, cuando salía del Liceo la numerosa concurrencia que había en dicho teatro, ya se permitió atravesar otra vez la plaza, cuyo tránsito durante algún tiempo se había impedido. Frente al palco de la diputación provincial se hallaban formadas algunas compañías de voluntarios de la Libertad.»

Han sido nombrados oficiales vistas de las secciones de aduanas de las administraciones de Hacienda: de Cáceres, don Rafael de Crespo; de Granada, D. Antonio Garcés; de Gerona, D. Pedro Muñoz y Garrido; de Huesca, D. José Campos Manchón; de Lérida, D. Julian Montenegro; de Lugo, D. Juan Martínez Saiz; de Pamplona, D. Francisco Verges; de Orense, D. Jesús Pardo del Monte; de Oviedo, D. José Vellido; de Pontevedra, D. Francisco Leon Pardo; de Salamanca, D. Julian Santa María y Sanchez; de Tarragona, D. Manuel Marqués; de Zamora, D. Diego Fernandez de la Riva y de Zaragoza, D. Manuel Duran y Vazquez.

Hace dos ó tres días ha sido asesinado según se dice, en Ocaña á la puerta de teatro, Vicente Homero, capitán de la milicia y concejal de aquel ayuntamiento. Dicese que le dispararon un trabuco á quemarropa y le acabaron de un disparo de revolver en el pecho. Han sido presos dos hermanos vecinos del pueblo, como presuntos autores del atentado. Uno de ellos debía grandes favores á la familia del finado. El entierro del Sr. Romero se ha hecho con gran solemnidad, asistiendo casi todo el vecindario en masa, las autoridades, los voluntarios de Ocaña y muchos de Aranjuez.

Con el título de la *Independencia española* verá la luz pública en los primeros días del mes de marzo, un diario político, cuya dirección está á cargo del antiguo periodista, conocido escritor y consecuente liberal D. Manuel Henao y Muñoz. Su redacción la forman personas muy apreciables y conocidas en el mundo literario, científico y político, por sus obras y por sus consecuentes y constantes opiniones.

Los periódicos de Italia hacen grandes elogios de nuestro compatriota el bariton Sr. Manini. Dice uno de ellos que últimamente en Lodi interpretó el personaje de Renato en *Un ballo in maschera*, con mucho talento.

Parece que el señor administrador del correo Central en vista de la imposibilidad en que se está por ahora de alterar la entrada y salida de los correos espreses, por la necesidad de obedecer á combinaciones con los cuadros de servicios de las líneas férreas francesas, y persuadido así mismo de que el público fácilmente se queja a un tiempo mas del que ocurre entre la hora en que recibe el correo, y la señalada para admitir con destino á dicha expedición espreses, ha elevado y sometido al examen de la dirección general del ramo un proyecto, por el cual se concede al público una hora mas para depositar sus contestaciones, por medio de tres alcances que exigirán una retracción sumamente reducida é insignificante.

No conocemos los detalles, pero desde luego aceptamos esta reforma como medio de preparar en el menos tiempo que sea posible, la cada vez mas necesaria de que los correos salgan de Madrid mas tarde que hoy lo verifican en beneficio del público y de la prensa.

El *International* dice que Prusia ha aconsejado á Bélgica que adopte el modelo prusiano para sus cañones y fusiles con objeto de atacar á Francia por la frontera

Norte y aprovechar los cartuchos y municiones del ejército belga.

Ha llegado á Lisboa la estatua de don Pedro IV, que se colocará en la plaza del *Rocio*. La estatua tiene tres metros y setenta centímetros de altura.

El día 23 visitaron los señores duques de Montpensier el hospital de San José en Lisboa, repartiendo entre los enfermos cuantiosas limosnas.

El gobierno portugués va á mandar inventariar todos los bienes muebles pertenecientes á los conventos de religiosas, colegiatas y catedrales para evitar que, como se ha hecho recientemente en la catedral de Montijo, se enagenen preciosidades artísticas que pertenecían á dichas corporaciones.

El *Cronista* de Nueva-York llegado hoy á Madrid publica despachos de la Habana dirigidos á la prensa asociada de dicha ciudad. Las noticias que contienen, como verá nuestros lectores, son atrasadas, y en ellas resalta la parcialidad en favor de los insurrectos.

Habana, 9. El gobierno está organizando nuevos batallones de voluntarios para prestar el servicio de guarnición y el de campaña. El castillo de la Cabaña está guarnecido por voluntarios, porque la tropa de línea ha sido enviada á Cienfuegos.

Ha llegado el vapor *Morro Castle*.

Habana, 9 (por la vía de Cayo Hueso, 10.) La insurrección sigue estendiéndose en la parte occidental de la isla, y están sacando tropas de la Habana para sofocar los levantamientos ocurridos en Cienfuegos, Sancti Spiritu y hasta en Trinidad, según se dice.

Estas manifestaciones revolucionarias son debidas al general Quesada, que amenaza á Villaclara, después de haber sido perseguido en vano desde Nuevitas por las tropas españolas. Se halla á la cabeza de siete regimientos, bien armados y equipados: tiene dinero en abundancia, pero le falta artillería.

A los habitantes de Villaclara se les ha obligado por fuerza á que se armen y presten auxilio á los tropas del gobierno.

Se espera por momentos un alzamiento en la parte occidental de la isla, y se ha descubierto un depósito de armas á nueve leguas de la Habana. No parece sino que toda la isla está minada y que sus habitantes se hallan dispuestos á sublevarse. El gobierno únicamente cuenta en este departamento con las fuerzas de voluntarios.

Segun avisos especiales, los jefes insurgentes se niegan positivamente á aceptar proposición alguna para rendirse. Los comisionados de la paz no pudieron conseguir que Céspedes y Marmol accediesen á lo que se les pedía. El segundo declaró que si había destruido diez y seis ingenios en las inmediaciones de Santiago de Cuba, fué porque los hacendados habían prometido ayudarle y le engañaron; pues la intención de ellos era recolectar las cosechas y marcharse. Por esta misma razon manumitió tambien á sus esclavos.

Céspedes, Marmol y Quesada son los jefes principales de la revolución. Las fuerzas de los dos primeros están muy mal armadas, y continúan en las inmediaciones de la Sierra del Cobre.

Se han recibido nuevas noticias respecto al asesinato del general Arango. Los cubanos que lo presenciaron dicen que fué muerto por los españoles, en violación de una tregua celebrada á petición del jefe de éstos, y cuando á aquel se le había prometido un salvo conducto. Se supone que Arango se hallaba en favor de la paz, con arreglo al principio de la autonomía.

Correa, que se halla detenido como rehenes, logró salvarse de la furia de los soldados de Arango, gracias á los supremos esfuerzos del hermano de éste. Dicese que Correa ha hecho dimisión de su empleo en el ejército español, porque le ha disgustado la traición cometida con Arango.

Las autoridades españolas dicen que han salido de la península 4000 soldados para Santiago de Cuba.

Los órganos del gobierno recomiendan la guerra de esterminio si necesario fuese, y que se impongan empréstitos forzosos para sufragar los gastos.

Habana 10. Se ha recibido la noticia de que una partida de insurgentes se ha apoderado del pueblo de la Encrucijada, en el empalme de los ferro-carriles de Sagua la Grande, Cienfuegos y Villaclara. Acto continuo salió un tren cargado de tropa, con objeto de atacar á los rebeldes, los cuales cortaron la línea telegráfica entre dicho punto y Villa-Clara.

La *Prensa* anuncia que se ha presentado otra partida de 300 insurgentes en la jurisdicción de Güines y Carahatas, á siete leguas de Sagua la Grande. El mismo periódico pide que sean juzgados por los tribunales civiles los sacerdotes que fueron arrestados y se hallan presos por orden del obispo.

Anoche se trató de prender fuego al porvenir del castillo de la Punta. Un hombre enteramente desnudo y pintado de negro trató de escalar la muralla; pero fué descubierto por un centinela, el cual le hirió de un balazo y le hizo prisionero.

Los periódicos de la Habana que defienden los intereses españoles sostienen acaloradas polémicas sobre cuestiones políticas, y cada uno de ellos propone sistemas y medidas contrarias á las de sus colegas.

La *Voz de Cuba* ha publicado un artículo violento, ocasionado á excitar los

ánimos, producir un pánico general y acarrear escosos de todas clases.

Anoche se celebró en palacio una reunión de hacendados y se adoptó una resolución al efecto de que el Banco español emita nueve millones de pesos en papel moneda, garantizados con el diez por ciento de las propiedades de aquellos, y para cuya redención se destinará el cinco por ciento de las contribuciones.

Esta noche se celebrará otra reunión con igual objeto.

La policía sigue haciendo arrestos y registrando casas.

Continúa con la mayor actividad el reclutamiento de voluntarios, y de Matanzas han salido dos compañías de infantería de línea, con objeto de sofocar los disturbios que han estallado en la Macagua.

En la Vuelta Abajo no se ha alterado aun el orden.

Ayer llegó en el vapor *Morro Castle* el Sr. Henderson.

Habana, 11. Han quedado restablecidas las comunicaciones telegráficas entre la Habana, Sagua la Grande y Villa-Clara.

Dicese que los jefes de la revolución en los distritos azucareros de Cienfuegos, Villaclara, y Trinidad son Adolfo Cavada y su hermano Federico. El primero era vice-cónsul de los Estados Unidos en Cienfuegos, y fué depuesto por el general Lersundi. Tambien había sido coronel de un regimiento de Zuavos de Filadelfia durante la guerra civil en los Estados Unidos. El segundo, ra cónsul de dicha república en Trinidad, y la semana pasada hizo dimisión de su empleo.

Las autoridades municipales y militares siguen arrestando personas sospechosas en esta ciudad y en toda la isla. Entre los detenidos se cuenta el cónsul inglés en Cárdenas, y muchos hacendados bien conocidos, abogados y comerciantes.

La *Prensa* dice que los únicos rebeldes que hay en el departamento Central son Jimenez, Planita y Casanova, y que ninguno de los otros ni sus secuaces se han presentado en aquel territorio.

Los rebeldes reunidos en Camarones ascienden á 3000.

La reunión celebrada anoche en palacio por los hacendados con objeto de allegar fondos, no tuvo ningun resultado decisivo; pero se nombró una comisión mixta de comerciantes y hacendados, á fin de que proponga un plan factible para atender á las necesidades del gobierno de un modo pronto y seguro, sin imponer nuevas cargas á las clases proletarias y menesterosas.

Ha llegado á Nueva-York el yact *Hennetta*, y en él han venido el general Van Allen y sus amigos.

Leemos en el *International*:

«Francia sabe que ya ha llegado la hora de reclamar el pago de los trescientos millones que hace 37 años le debe Bélgica, y que durante este tiempo hubieran producido crecidos intereses. Del mismo modo que el gabinete de Bruselas encuentra centenares de millones para levantar fortalezas contra Francia, debe encontrarlos para pagar su antigua deuda. Todo lo que por este lado se coja será otro tanto ganado á Prusia.»

En la primera discusión que tenga lugar en las cámaras francesas sobre la política exterior, el señor marqués de la Valette dará amplias explicaciones sobre la cuestion de los ferro-carriles belgas.

El general Renard ha entregado á Napoleón una carta autógrafa del rey de Bélgica.

Dicen de Roma que se teme una agresión de los garibaldinos.

El embajador en Roma Sr. Banneville discute actualmente con el cardenal Antonelli sobre el *modus vivendi* que ha de establecerse entre la Santa Sede y el reino de Italia. Francia é Italia quieren llegar á una solución, y es probable que se ajuste un nuevo convenio muy semejante al tratado de setiembre entre Paris y Florencia.

El gobierno turco ha pedido explicaciones á los de Rusia y Prusia por la recepción hecha al príncipe de Montenegro en las capitales de ambos Estados.

El gobernador de Candia ha proclamado una amnistía completa en favor de los insurrectos candiotas.

Reina grande agitación en Italia. Cartas de Florencia dicen que en la provincia de Bolonia han ocurrido serios disturbios y corrido la sangre en algun punto.

De Barcelona escriben con fecha 25 la siguiente carta que da detalles de los sucesos últimamente ocurridos en aquella capital:

«Como supongo á sus lectores en antecedentes de la propaganda que el club democrático republicano del Tiro nacional hacia por boca de su presidente, escuso decirle lo concurridas que habrán estado estos dos últimos días sus sesiones. En la del día de ayer se escitó el entusiasmo de los concurrentes hasta el último extremo, pues que el presidente apostrofó al auditorio diciéndole: «Yo no he cometido acto alguno contrario á la idea republicana, y si alguno hubiese cometido, si he incurrido en algun error ó falta, yo os nombro mis jueces; fallad; si algun crimen he cometido de esta república, os autorizo para que me asesineis. Pero ¡ah! vosotros que decís

que estais conformes conmigo, si llegase el caso extremo, me abandonarais.» Diriais que vuestra esposa, que vuestros hijos, en una palabra, faltarais á vuestra palabra.—«No, no, replicó entusiasmado el auditorio; vengán ¡armas! ¡armas!» Y prosiguió el orador: «Si me pusiesen preso, ¿qué hariais?»—«Os libertaríamos,» gritaban los ilusos, y así continuó la sesión.

Como no estaba presente, no me atrevo á afirmar lo que tambien de público se asegura, y es que al levantarse la sesión, les preguntó el mismo presidente si faltarían á sus puestos, á lo que contestó el público que no faltarían. Semajante imprudencia sorprenderá acaso á los que no conozcan la osadía de dicho presidente, que no es otro que el célebre Virelta, presidiario en Ceuta durante 10 años; pero para los que hemos sido testigos de su conducta, no nos admira que así haya sucedido, tanto mas cuanto en los cafés se aseguraba el día antes que no tardaría 24 horas sin que estallase el movimiento, pues no podían contener las masas.

Ello es que las confidencias que habían recibido las autoridades pusieron á esta al corriente del peligro que amenazaba el orden, y las acertadas medidas que se tomaron fueron causa de que abortase el infernal complot.

Conocido, pues, el lugar de la cita, allí se dirigieron el teniente de alcalde señor Colominas, el jefe de policía Sr. R. y algunos voluntarios de la Libertad mandados por el ayudante del segundo batallón Sr. Paera.

Llegados que fueron al sitio donde debían reunirse los que, por esta causa sub-judice, llámanse simplemente *reaccionarios*, se encontraron con que estos tenían colocadas sus avanzadas, pues el sitio señalado era la casa conocida con el nombre de *Coders*, sita en término de San Martín de Provenzales, circunstancia que les favoreció, pues dada la voz de alarma, pudieron escaparse algunos, bien que pocos, de los allí reunidos, ocupándose armas y papeles que se dicen contener revelaciones importantes, presintiendo la opinión que no se lo abortado un plan á *Barcelona*.

Ahora bien, ¿por qué se habían allí reunido hombres armados? ¿Qué se proponían? «La Alianza de los Pueblos» dice que debía hoy proclamarse la República; ¿pero el partido republicano de esta podía caer en el lazo que se le tendía? Y si los sucesos llegasen hasta su término, ¿por qué los que tan osados se han mostrado contra los regidores del ayuntamiento, que votaron en contra del matrimonio civil, no lo han sido para desemmascarar á los enemigos ocultos de la libertad? No creo, ni he creído un solo instante, que el partido republicano haya tenido participación alguna en lo que se preparaba, pero su conducta se ha restado á que los enemigos de la revolución hayan propalado las mas infames calumnias.

Otra de las especies que se han vertido en los sitios públicos es la de que todo esto era preparado por un club cubano, al que se acusa de ser el autor de la propaganda que se ha venido haciendo contra los alistamientos, y de los pasquines que en varias ocasiones han aparecido por estas calles.

Lo que sea, lo averiguarán las celosas autoridades civil y militar, que han estado verdaderamente á la altura de su misión.

Los presos en el sitio de reunión fueron 37, capitaneados, según se cree, por Magin Modorell, conocido con el nombre del *abadallés*, y antiguo partidario de Posas, y por otro sujeto llamado José Cubals. A este último, junto con otros tres, se le encontró escondido en otra casa que se registró.

Tambien esta mañana se ha preso al mencionado Virelta, y esta tarde al que se dice ser su segundo, el Sr. Decreff.

Entre los presos hay tambien tres soldados.»

El *Moniteur prusien* convoca el Reichstag de Alemania del Norte para el 4 de marzo.

Se habla en los círculos políticos de Paris del proyecto que se dice concebido por el emperador, de reunir en una conferencia los representantes de Turquía, Grecia, Servia, Rumania, Montenegro, Bulgaria y Bosnia, con objeto de establecer un perfecto acuerdo entre estos países y modificar un tanto el tratado de Paris.

El miércoles último ha empezado en Paris la vista de los dos procesos intentados por el Sr. Vallejo y Miranda, el primero contra los Sres. Bossel, editor; Panis, librero; y Vallée, impresor del periódico español *los Monos sabios*, que como saben nuestros lectores, se distingue por su apoyo al pabellón de Rohan, y por la virulencia de todos sus artículos. Uno de los de dicho periódico semanal contra el Sr. Vallejo ha producido la queja de éste, y el haber la justicia procedido contra los tres señores arriba citados, porque todos los escritos de dicho periódico aparecen sin la firma de sus redactores.

La otra denuncia es contra los señores Hugelmann, redactor en jefe del *Enano amarillo*; Beauce, editor; Schiller, impresor; y el conde de Susini.

Después de una larguísima defensa de Vallejo, pronunciada por el Sr. Lachaud, el presidente suspendió la sesión por lo avanzado de la hora, para continuarla el miércoles próximo. El abogado pide 10000 francos de indemnización y la inserción de la sentencia en varios periódicos franceses y españoles.

Las enfermedades predominantes en la semana que hoy termina, se resintie-

ron de los violentos cambios atmosféricos; así que reinaron toda clase de afectos catarrales y reumáticos, de calenturas de las mismas especies, de catarros bronquiales y pulmonares, de pleurodías, pulmonías y pleuresías, de fiebres gástricas, mucosas y tifoideas, de diversos casos de neurosis y de lujos sanguíneos, y de algunas congestiones cerebrales. Tambien se aumentaron los enfermos de fiebres eruptivas, particularmente de sarampion y de viruelas, de las que fueron invadidos bastantes adultos. La mortandad fué mayor que en las semanas anteriores.

La comisión de diputados castellanos, compuesta de los Sres. Franco del Corral, antalpiedra, Herrero, Eraso y Santiago, que ha sido nombrada para pedir la condonación de la contribucion en los pueblos de las provincias de Leon, Palencia, Valladolid y Zamora, celebró ayer una entrevista con el Sr. Figuerola, de la que resultó que este, atendida la triste situación de aquellas provincias y la carencia absoluta de recursos que sufren los labradores, accediera á la condonación, si los pueblos justifican con arreglo á instrucción la pérdida de la cosecha.

Mañana celebra sesión la academia de Jurisprudencia á las ocho de la noche. Continuando la discusión de la Memoria del Sr. Rico y Garcia sobre organización de tribunales, harán uso de la palabra los Sres. Sainz de los Terreros, y Silvela D. Francisco.

La seccion de derecho civil se reunirá el martes 2, resumiendo el debate su presidente el Sr. Huelves Mitrado.

Con *La Dios Flora*, baile mitológico en tres cuadros, hizo anoche su debut en el teatro de la Zarzuela el cuerpo coreográfico que, bajo la dirección del Sr. Luigi Danesi, ha contratado el empresario señor Salas, siendo muy aplaudidos los primeros bailarines señorita Pinchiara y el Sr. Baracchi en los diferentes pasos en que tomaron parte, y teniendo que presentarse en la escena á petición del público á la conclusion del baile. La entrada casi un lleno.

Hemos oido que el Sr. García Torres será confirmado en el cargo de subsecretario del ministerio de Hacienda, en cuyo caso quedaria encargado tambien interinamente de la dirección general de Contribuciones.

La sociedad Económica Matritense que desde su creación por D. Carlos III ha prestado tan útiles servicios al país y ha contado en su seno á todos los hombres mas eminentes, atravesando periodos diversos, ora brillantes, ora de decadencia, parece que va tomando nuevo vigor á favor del espíritu liberal, aumentando mucho el número de sus socios, y aumentando cada día mas el interés y animación de sus discusiones.

Se está imprimiendo y se repartirá en breve por el ministerio de Fomento la nueva carta de ferro-carriles correspondiente al presente año.

Segun cartas recibidas de Barcelona, se teme algun movimiento carlista, y se dice que las tropas y los voluntarios de la Libertad habían ocupado militarmente algunos puntos estratégicos de la población. Añadiase que en San Martín de Provenzal se formó una partida de gente armada que se disolvió cerca de Barcelona. Las correspondencias indican que el movimiento tenia carácter carlista, bien que se habían levantado con bandera republicana.

La guarnición de Alhucemas ha tenido una pequeña refriega con los moros fronterizos.

Hé aquí cómo lo describe una carta: «Había salido de la plaza una lancha con algunos moros confidentes, para llevar algunos efectos de subsistencia, y cuando ya regresaban y habían pasado la caña que se nombra el Morro Viejo, que dá vista á la playa fronteriza, se observó que los indígenas del partido de Benifuragar, que se hallaban por la parte inferior del castillo, corrían y se dirigían en número de mas de 20 al sitio llamado las Cuevas, donde tenían barado un cárabo que no tardaron en echarlo al mar, pasando seguidamente por detrás de las islas, sin duda con la idea de cortarles y apoderarse de la embarcacion, no obstante ir custodiada por la lancha de sanidad de la fortaleza; siendo tal la obstinacion de los tripulantes del cárabo, que se aproximaron tan cerca de ella, que acaso su distancia no seria mucho mas larga que dos tiros de fusil.

Al llegar frente á las lanchas, rompieron aquellos un nutrido fuego sobre ellas, el que fué contestado por sus respectivas tripulaciones.

Visto esto por la plaza salió un bote particular con tropa, la cual no pudo entrar en fuego, por efecto de algunos disparos de artillería que hizo retroceder al cárabo, poniéndose desde luego en completa retirada. El resultado de la contienda ha sido dos moros heridos de la lancha que conducía los efectos, habiendo muerto uno de ellos á las pocas horas de llegar al hospital, donde fueron asistidos con el mayor esmero, tanto por los señores facultativos de la plaza como por los empleados de administración militar.

Tampoco salió ilesa la tripulación del cárabo, pues que condujo á tierra un muerto y un herido de gravedad, siendo de notar que el cabo de aquella kabila fronteriza, al ver las desgracias de los de su partido, invitó y encareció á los

del carbón á que apresaran á lo menos un cristiano, con la sana intención de desquartizarlo, si posible era, á presencia del herido y antes que falleciera.»

El Herald de Nueva-York publica la siguiente noticia:

«SOCIEDAD PARA AUXILIAR Á LOS CUBANOS.—Varias señoras cubanas residentes en esta ciudad, han formado una asociación con objeto de recolectar fondos y enviar efectos para el servicio de hospitales del ejército patriota en Cuba, mientras dure la actual guerra. La comisión gestionadora se compone de una presidenta, una vicepresidente, una secretaria, una subsecretaria y una tesorera; todas ellas hijas de la reina de las Antillas.»

El Cronista de Nueva-York añade á la anterior noticia lo siguiente:

Hace unas cuantas noches que celebraron una reunión en St. James hotel, uno de los mas aristocráticos de la ciudad de Nueva-York, y en ella recolectaron la suma de cien pesos.

Siendo tan filantrópico el objeto y tan principales las señoras, acostumbradas á gañar en un baile cada una tres ó cuatro veces más, el resultado nos ha dejado frios.

El Cronista de Nueva York da cuenta de la salida de Nassau de dos buques anglo-americanos, uno cargado de cañones y fusiles y otro de barriles de pólvora; supónese que se dirigen á las costas de la isla de Cuba.

Leemos en el Cronista de Nueva-York legado hoy á Madrid:

En un alcance que tenemos á la vista del Diario de la Marina de la Habana, correspondiente al 4 del actual, hallamos los siguientes pormenores respecto del asesinato cometido en la persona de D. Augusto Arango.

En el alcance de ayer dimos la noticia de que D. Augusto Arango, titulado general de los insurrectos del Camagüey, había sido asesinado por sus compañeros. Hemos procurado adquirir pormenores de esta noticia, y los hemos encontrado en mucha parte contradictorios; pues unos aseguran que el asesinato se cometió en las afueras de la ciudad de Puerto Príncipe, á donde había llegado de incógnito Arango, y otros que lo fué en campo abierto, al trasladarse de un campamento á otro.

En lo que sí convienen todas las relaciones es en el motivo de su muerte, y en quien ha sido el principal jefe que ha conspirado contra sus proyectos y su vida. Ya sabíamos, por cartas de Nuevitas, que D. Augusto Arango y sus hermanos eran los jefes de la insurrección que parecían mas dispuestos á deponer las armas, acogiéndose á la amnistía, y que trabajaban en este sentido; asegurándose que se habían ofrecido presentarse con las fuerzas que inmediatamente mandaban, si los demás se negaban á seguir su ejemplo. Este ha sido el motivo de su muerte. Su preparación y ejecución han sido obra del general mejicano Quesada; quien, temiendo sin duda que las gestiones de Arango dieran felices resultados, contrarios á sus intereses y sanguinarios planes, no ha encontrado medio mas noble que el de mandar asesinar al hombre que lo había recibido como amigo.

Como, según parece, el general mejicano Quesada está ejerciendo una perniciosísima influencia sobre el marqués de Santa Lucía y otros jefes de la insurrección, diremos algunas palabras acerca de este personaje.

Aquí cuenta el Diario de marina una historia algo manca, y luego añade:

El general mejicano Quesada ha sido principal actor muchas veces en las escenas de devastaciones y de sangre que, tan menudo lugar en su patria adoptiva, Méjico, y manifiesta gran empeño en trasladarlas á su suelo natal, Cuba. Don Augusto Arango empezaba á ser un serio obstáculo á sus planes, y no ha vacilado en romperlo, porque un asesinato más que importa á quien ha dejado tan triste memoria en Nueva España?

Conste, pues, que es una infame calumnia la de atribuir á la lealtad española ese acto de cobardía criminal que eso que llaman general Quesada ha cometido en la persona de un cubano noble, valiente y distinguido.

Dice el Certamen:

«La Reforma se empeña en negar que la candidatura del duque de Montpensier no representa los elementos revolucionarios; pero nosotros preguntamos al colega: ¿Cuál es el candidato que los representa? ¿Será D. Fernando Coburgo, Aosta, Alfonso ó D. Carlos?»

Desengáñese la Reforma; la crisis actual no tiene mas que dos soluciones: ó las Cortes declaran que se constituya la nación en república, ó de lo contrario no hay mas que monarquía Montpensier, como representante genuino de los principios proclamados en Cádiz.

¿Por cuál de las dos soluciones se decide el colega?»

La catástrofe de la fragata Radetsky tuvo lugar del siguiente modo:

«La tripulación se ocupaba en secar alguna pólvora y hacer cartuchos, por cuyo motivo el suelo estaba en algunas partes cubierto de pólvora, que con el frote de los zapatos claveteados se incendió produciendo la explosión que tantas víctimas ha causado.»

La Gazette de la Croix dice que son prematuras las noticias que han corrido estos dias á cerca de la vuelta á París del embajador de Prusia.

El Monteur de L'Armée en un artículo

que publica, titulado Désarmement de la France, dice:

«La guerra es necesaria, porque el derecho público está en gran peligro cuando nadie lo defiende.»

Y mas adelante sienta esta estraña proposición:

«La guerra es el estado natural de las naciones.»

En Portugal se han ensayado con muy buen resultado unos cohetes de guerra, inventados por el Sr. Tavares: pesan 5 kilogramos y despiden cinco granadas que al estallar arrojan una luz bastante clara que dura 3 minutos, siendo su alcance de 500 á 800 metros.

En la Revolucion de setiembre leemos:

«La Iberia sigue, aunque de un modo torpe, mistificando á sus lectores con noticias que dice recibe de Portugal, altamente punibles por su falsedad manifiesta. Parece increíble que el colega de Madrid, despues de las formales declaraciones de la prensa portuguesa, insista en la reprensible propaganda de una idea odiada y rechazada desde hace dos siglos por todos los que desean la independencia del suelo en que nacieron. Parece increíble, repetimos, que la Iberia, á la cual admiramos por la ilustración de sus redactores, se deje inspirar por un falso amigo.»

La seccion de bases de la junta de aranceles, compuesta de los Sres. Boni, Asensi, Santos, Sancho y Lacarrete, tiene concluidos sus trabajos y ha formulado distámen en sentido muy liberal, aceptando como era justo y con muy leves modificaciones los trabajos del señor Gisbert.

El pauperismo ha aumentado en Inglaterra en dos años el 72 por 100. La hacienda inglesa será muy próspera, pero la situación social considerada bajo este aspecto presenta un caracter deplorable.

El Sr. D. Nicolás Maria Rivero, accediendo á los deseos de los Sres. D. Domingo B. Falla y D. Francisco Diaz Zorita, ha autorizado la organización de una ó mas compañías de milicianos veteranos. Para ingresar en estas compañías, será requisito indispensable, haber pertenecido á las milicias anteriores y todos vestirán el uniforme antiguo.

Ha sido nombrado subinspector de orden público de esta capital D. Estéban Dalmáu y Simó.

La Revolucion española, periódico de Sevilla, da cuenta del procedimiento usado respecto del mismo por los individuos de un club llamado de Triana, que en número de doscientos se acercaron al edificio de su redacción para pedirle que rectificase lo dicho en una gaceta sobre bre predicciones comunistas en aquella capital.

En Sajonia se organizan apresuradamente las reservas y los oficiales de estado mayor del ejército sajón, han ido por orden del ministro de la Guerra para estudiar y reconocer el terreno en las dos orillas del Rhin.

Ayer llegó á Madrid el tenor señor Tamberlik.

Hoy, según estaba anunciado, se ha reunido el primer batallón de Palacio, para elegir comandantes y oficiales, habiendo sido reelegidos los Sres. Rivero y Gorostiza como 1.º y 2.º comandantes. Los capitanes y subalternos de compañías, también han sido reelegidos. Antes de la elección revisó al batallón, en la plaza de Villa, el Sr. Rivero, como primer alcaide y comandante general de las fuerzas. El domingo próximo deberán concurrir al mismo sitio y con igual objeto los batallones de la Universidad y el segundo de Palacio.

Ayer quedó sobre la mesa de las Cortes una petición firmada por el Sr. Vinader y otros individuos de la fracción monárquico-tradicional, para que se trasladase al diputado electo Sr. Muzquiz á la cárcel de Madrid y se le permitiera asistir á defender su acta ante la Cámara. Según hemos creído observar, muchos individuos de la mayoría y de la minoría se muestran inclinados á ser deferentes en esta cuestión.

Hasta ahora solo han tomado asiento en las Cortes unas doce ó trece diputados de los veinte y tantos que forman la fracción monárquico-tradicionalista, con cuyo nombre ha empezado á conocerse ahora el grupo de los neos y monárquicos puros.

Por el ministerio de la Gobernación se ha concedido autorización á muchos ayuntamientos para que organicen la fuerza ciudadana en sus respectivas localidades.

Mañana lunes, á las nueve y media de la noche, dará el Sr. Vilanova en el ateneo la sexta conferencia sobre el hombre pre-histórico, tratando en ella de las teorías inventadas para explicar los múltiples y variados fenómenos que caracterizan el terreno cuaternario.

Esta mañana se ha presentado al señor presidente del poder ejecutivo el señor marqués del Duero.

Hoy se ha presentado al señor ministro de la Guerra el capitán general marqués del Duero.

Varios periódicos de los que se publican en París hacen grandes elogios de

las dotes artísticas del Sr. Oliveras, tenor que ha sido de la capilla del que fué real palacio.

El Sr. Mathet, nombrado oficial primero de la administración de Estancos de Filipinas, no es el letrado D. Miguel Mathet y Gonzalez, sino un sobrino de este señor, llamado D. Miguel Mathet y Orúa.

Hoy se ha dicho que la conspiración descubierta en Cataluña tenía ramificaciones en Tarragona y Castellon, donde han sido presos varios individuos que figuraban como jefes carlistas en aquellas localidades.

El jueves tendrá lugar en el teatro de los Bufos el beneficio de la primera tiple doña Teresa Rivas con una variada función, el baile Los cuñeros y la cuadrilla de la Gran Duquesa, con trajes de sociedad.

En el teatro de la Zarzuela se dispone para muy en breve la preciosa opereta, libretto del difunto duque de Morny, música de Offenbach, Mr. Chouffery vestirá chez lui... arreglada con el título de La soirée de Cachupin, por un conocido literato. En esta obra, que tan aplaudida fué en Madrid dos años há, representada por la compañía francesa del teatro de Variedades, desempeñarán los principales papeles los Sres. Salas y Sanz.

Se ha repartido el prospecto de una nueva é importantísima publicación titulada El drama universal, y es un poema en ocho jornadas escrito por el reputado poeta D. Ramon de Campoamor. El principal personaje llamado Honorio, por medio de transmigraciones, efectuadas por intervención de Jesus el Mago, sigue todas las evoluciones de la naturaleza física, pasando por todos los seres animados é inanimados, desde la piedra hasta el espíritu, sin que por eso se interrumpa la unidad en la marcha moral del poema. Explicando lo invisible por lo visible y lo verdadero por lo fantástico, se hace en el lo ideal á nuestros ojos tan accesible y tan patente como el mundo de la materia. En cuanto á la forma del poema, dice el prospecto, los grandes pensamientos que encierra, están expresados en versos tan sencillos y rítmicos, en conceptos tan atrevidos, en frases tan apasionadas y sublimes unas veces, tan terribles otras, que conmueven las fibras mas delicadas del sentimiento, y dejan el ánimo hondamente impresionado, ya le arrebatan por su energía, ó ya le halagan por su dulzura. Esta obra, que constará de unos 300 páginas, se publicará en seis ú ocho entregas á cuatro reales.

Con motivo de las medidas adoptadas en el dia de ayer por la diputación provincial para evitar la aglomeración de enfermos en el hospital General, se han aumentado cien camas en el hospital provisional de los Docks y otras tantas en el Buen Suceso; no habiéndose podido llevar enfermos tifoideos al teatro de San José, por no permitirlo el local. La comisión que pasó á ver al señor ministro de Hacienda, quedó altamente complacida, por haber ofrecido el señor ministro, que le entregaría de hoy á mañana, hasta un millón de reales, para que pudiera ocurrir á sus primeras y mas urgentes necesidades. El mal parece que no hace progreso; pero se ha notado que la epidemia no se limita solo á Madrid, sino que se ha desarrollado en varias provincias.

En carta particular que hemos visto hoy de París se habla del movimiento que se nota en la casa-palacio que ocupa el titulado duque de Madrid.

«Aquello, dice el corresponsal, está convertido en una corte: D. Carlos de Borbon, convertido en monarca, tiene formado un ministerio completo, y de su estampilla han salido ya mas de doscientos nombramientos de militares desde alféreces á oficiales generales. También tiene organizado un cuerpo de estado mayor y administración militar que dan órdenes y forman planes del mismo modo que si estuvieran en campaña.

«Hasta aquí se decía que contaban con pocos recursos, pero hace algunos dias parece que se han recibido fondos de un empréstito que ha contratado D. Carlos con una casa de Austria, con lo cual se han animado y seguramente preparan un golpe decisivo, como ellos dicen. Solo esperan para lanzarse en abierta guerra á que los partidos liberales se desunen, cosa que se da como segura y próxima por la corte de D. Carlos VII.

Tristani representa un gran papel; es el privado del niño, y aun se dice que será el general en jefe del ejército de operaciones, despues de la resolución firmada de Cabrera de no tomar parte activa en defensa de D. Carlos.

«Se dice también que unos pocos de sus partidarios, y esto lo he visto confirmado en la prensa, se habían lanzado en el campo de Cataluña; pero que este movimiento era aislado, y que de él no tenían conocimiento las principales cabezas de la conspiración.

«Este niño dicen que está muy animado porque cuenta con dos legiones, una compuesta de españoles y otra de extranjeros. No creo, sin embargo de los preparativos que observo, que alcancen otra cosa que una derrota completa; de todos modos, los liberales españoles, deben vivir sobre aviso y estar dispuestos á evitar cualquier golpe.»

Hoy se ha verificado en el local de la Bolsa la reunion que ha promovido la asociación de la reforma de aranceles, con

objeto de discutir la conveniencia de dirigir á las Cortes Constituyentes una petición, para que, considerando la libertad de comercio como uno de los derechos individuales proclamados por la revolución de setiembre, y la reforma de los arances aduaneros como la mas necesaria de las reformas rentísticas, acuerden dicha reforma en el sentido mas liberal, realizándola á partir desde 1.º de julio de 1869.

Presidió el acto D. Luis Maria Pastor que en un breve discurso manifestó la conveniencia de acudir á las Cortes pidiendo que esta hiciera la declaración, objeto del tema indicado, en plazo breve como complemento de las libertades proclamadas por la revolución, cuya proposición fué unánimemente votada al final del debate.

Despues usaron de la palabra los señores Alearáz y Aguirre (D. Adolfo) en el mismo sentido que el presidente y no habiendo pedido la palabra en contra ninguno de los concurrentes, usó de ella en pro el Sr. Rodriguez (D. Gabriel), quien en un breve pero elocuente discurso declaró que todas las disposiciones dictadas por el ministerio de Hacienda desde el dia en que se constituyó el gobierno provisional hasta la fecha, estaban en un todo conformes con las doctrinas libre-cambistas y que la asociación las aceptaba todas.

Hizo una enérgica defensa de las disposiciones dictadas por el Sr. Figueroa, enumerándolas todas, y concluyó por declarar que la gloria, si alguna podía haber, en los actos del ministerio de Hacienda, la quería para el Sr. Figueroa, reservándose para sí la parte de responsabilidad que pudiera haber.

Hizo presentes las muchas dificultades con que había tenido que luchar para atemperarse á las encontradas exigencias de un movimiento revolucionario, en que no está bien encarnado el sentimiento de la libertad de comercio; y aun así declaró que con el tiempo se hará justicia á los actos del actual señor ministro de Hacienda, por los resultados que habrá de producir.

El Sr. Bona adujo innumerables datos estadísticos sacados de los presupuestos extranjeros y de las balanzas comerciales para probar los buenos frutos de las doctrinas libre-cambistas.

Por último, el Sr. Moret, orador obligado de estas reuniones, como le llaman los periódicos reaccionarios, en un discurso constantemente interrumpido por los aplausos de la concurrencia y nutrido de bellas imágenes, escitó á la juventud y al comercio á que identificado con los principios que representa y defiende la asociación, presen su apoyo á los economistas y les den un constante y eficaz auxilio para que vayan triunfando esas doctrinas en las esferas del gobierno y en el campo político, donde en opinion del orador, se mira con poca deferencia la idea de las libertades comerciales, poniéndolas á otras puramente políticas con que quizá se distrae é impresiona la opinion del pueblo.

La reunion ha terminado á poco más de las cuatro.

Las cámaras de diputados de los Estados-Unidos ha adoptado una enmienda á la constitucion, en virtud de la cual podrán ser electores todos los ciudadanos americanos sin distincion de raza, color, nacimiento, fortuna ó religion. Esta enmienda no será ley hasta que la ratifiquen las tres cuartas partes de las legislaturas locales de los diferentes Estados que componen la Union.

Leemos en el International:

«Los tres jamás pronunciados por el general Prim en las Cortes de Madrid al hablar de la vuelta eventual á España de la antigua dinastía han producido muy mala impresion en las Cortes de doña Isabel y G. Carlos. Todos los proyectos concebidos por las dos ramas borbónicas han venido á tierra ante el lenguaje de los miembros del gobierno provisional; ya no resta á estas dos casas mas esperanza que el sufragio universal, cuyo resultado no parece serles muy favorable.»

El periódico el Siecle, tratando la cuestion de la candidatura de D. Fernando de Coburgo, considerada como base de la union ibérica, se expresa en estos terminos:

«La monarquía ibérica, con su centralización indispensable, es una perspectiva poco lisonjera para un pueblo digno é inteligente, que se basta á sí mismo y que aspira á mas altos destinos.

Solo con la España republicana sería posible la fusion; las manifestaciones de Oporto lo demuestran todos los dias; el espíritu público lo proclama altamente, y el rey de Portugal, que dada esta combinacion debe recibir de su padre, «con el asentimiento de las Cortes portuguesas,» la corona de España para llevar á cabo la union ibérica, se encuentra en una posicion muy falsa, porque desde que estos rumores han circulado en el país, ha perdido su más sólido apoyo.

La masonería, poderoso elemento hoy en aquel país, y con cuya asociacion contó siempre el rey en sus luchas con la oposicion, le ha abandonado, pasando con armas y bagajes á las filas republicanas, dispuesta á secundar sus miras si se compromete á no coadyuvar á la combinacion ibero-monárquica.»

El Phare de Marseille dice que varios capitanes de la marina mercante reclaman contra el consul francés en Gijon que impone á los buques un derecho suplementario de 10 cént. por tonelada.

El gobernador de Macao ha prohibido

la emigracion de chinos para el Perú á causa de los malos tratamientos que sufren en aquel país, donde, según dice el consul portugués en el Callao, llega la crueldad hasta el punto de marcarlos con un hierro candente.

El presidente de la república Argentina ha informado al emperador del Brasil que está decidido á separarse de la alianza.

Dice el International:

«En Londres hay el convencimiento de que el general Grant se ha comprometido, con sus amigos políticos, á no renovar con Inglaterra las negociaciones respecto al Alabama y mantener pendiente esta cuestion. Los Estados Unidos no quieren guerra con Inglaterra; pero esperan que esta nacion se encuentre comprometida en algun conflicto para tratarla del mismo modo que ella trató á los Estados Unidos durante su guerra civil. América cuenta con una in-urreccion en Irlanda para reconocer inmediatamente como beligerantes á los irlandeses y lanzar corsarios contra el comercio inglés.»

El comercio, los navieros, navegantes é industriales de Santander han dirigido una felicitacion al Sr. Juan Güell y Ferrer por la publicacion del folleto que con el título de «Observaciones á la esposicion que precede al decreto del derecho diferencial de bandera,» dió hace algun tiempo á luz.

La Iberia y otros diarios liberales aplauden las palabras del señor duque de la Torre pronunciadas ayer en las Cortes, y la formacion del ministerio.

En la reunion celebrada esta tarde por la minoría republicana se ha tratado de la cuestion de conducta que deberá seguir en las importantes discusiones que se preparan en las Constituyentes; y como ha parecido un tanto difícil precisar el método que ha de atemperarse al giro eventual de las discusiones se ha nombrado un comité que componen los señores Sorni, Chao, Tutau, Caro y otros que no recordamos para que determinen diariamente quiénes hayan de hablar, qué proposiciones habrán de formular, etc. Para mayor precision y acierto, todos los dias, despues de la sesion, se reunirán los diputados republicanos en el «salon de presupuestos para enterarse de los acuerdos del dia y tratar de las medidas que puedan ser necesarias respecto á todos los puntos que convenga tratar. Respecto á la cuestion de consignacion de los derechos individuales no sabemos que se haya tomado acuerdo especial.

En la reunion que celebra mañana la mayoría, créese que quedarán estrechados los lazos que unen á los diputados que aceptan por completo los principios proclamados en el manifiesto de Cádiz, desapareciendo las pequeñas diferencias que por cuestiones secundarias han surgido estos dias á juzgar por el lenguaje de algunos periódicos redactados por diputados de la misma mayoría.

La junta directiva de la mayoría de las Cortes continua reunida en la presidencia del Congreso á la hora de cerrar nuestro número de la noche.

Parece que la fraccion monárquico-tradicionalista de las Cortes, cuando se trate de votar la forma de gobierno, votarán con la mayoría si se consigna sencillamente el restablecimiento de la monarquía; pero votará en contra ó se abstendrá de votar si se añade el adjetivo democrático ú otro equivalente á la palabra monarquía.

Entre las economías propuestas á la junta general de Estadística por su vicepresidente Sr. Santos, se cuentan la de la supresion de la escuela del catastro, el gabinete fotográfico, el taller de litografía y el cuerpo de delineantes.

Hoy ha celebrado junta la sociedad mercantil española para hacer el nombramiento de una comision liquidadora, habiendo recaido estos en favor de los Sres. Bernal, Camacho y Winviller.

En la comision constitucional de las Cortes, que ha de designarse en la reunion que mañana celebrará la mayoría, tendrán representacion todas las fracciones de la misma. Ya hoy se indican algunos nombres que omitimos publicar hasta que haya un acuerdo definitivo.

Las Novedades ha recibido y publica una carta de Lisboa en que se lee lo siguiente:

«La prensa portuguesa se ha levantado en masa á combatir la candidatura de D. Fernando, porque ve en ella una trama ibérica, y este principio, que conoce á los portugueses, ha dicho terminantemente que no aceptaría la corona de España, fundándose seguramente en el convencimiento que tiene de que desde el momento que la aceptara perdería en Portugal todas las simpatías.

Esta es la verdad de los hechos. Congratulá Vd. por la manera con que se acreditado periódico sigue abrazado siempre á los principios de la grandiosa revolucion de setiembre, y le agradezco por mi parte la justicia que hace á los buenos sentimientos de los portugueses.

Los periódicos portugueses se ocupan mucho del duque de Montpensier. Aboguen Vd. por una causa muy simpática en Portugal, y que lo es indudablemente la candidatura de este príncipe.

El duque de Montpensier ha sabido hacerse en Portugal muy popular. En todas las clases de la sociedad son apreciadas sus buenas cualidades...

Aquí ha remediado muchas necesidades y consolado a muchos pobres. Ayer visitó el hospital nacional de San José...

Volviendo al asunto, diga Vd. a la Herencia que en Portugal no hay partidarios de la unión ibérica.

Queda de Vd., señor director, muy reconocido. Un portugués amante de su patria y de las glorias de los españoles.

Hoy tenido lugar en uno de los salones de la universidad Central la segunda conferencia que ayer anunciamos. Precedieron el acto los Sres. Castro y García Blanco...

La junta directiva de la mayoría se reunió ayer tarde después de la sesión por algunos momentos, pero por lo avanzado de la hora determinó suspender sus deliberaciones...

Hoy no ha habido consejo de ministros.

Para dentro de cinco ó seis días es esperado en Madrid, procedente de Alhambra, el señor diputado á Cortes D. Salustiano Olózaga.

El ayuntamiento en su reunión celebrada anoche dejó aprobada la cuestión de los mercados.

Esta tarde á las dos ha celebrado una

reunión la minoría republicana de las Cortes.

De la Agencia Fabra recibimos á última hora los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 27 (por la tarde). Asegúrase que el prefecto del Sena Sr. Hausman y el director del Crédito hipotecario Sr. Fremy...

La revista titulada la «Semana financiera» publica un artículo de Emilio de Girardin sobre la Hacienda española, revelando claramente el propósito de desprestigiarla.

Paris 27. En la Bolsa de hoy se han cotizado los fondos á los precios siguientes: 3 por 100 exterior español, á 33 3/4...

Londres, 27. Consolidados ingleses, de 93 á 1/2. Lisboa 27 (por la tarde).

El periódico oficial ha publicado hoy el decreto aboliendo la esclavitud en todas las posesiones portuguesas.

El comité patriótico titulado del 1.º de diciembre ha redactado ya para remitir á toda la prensa extranjera una protesta contra la mala interpretación que se da á la opinión del país sobre la cuestión de unidad ibérica.

La reunión de la mayoría convocada para esta tarde no tendrá lugar hasta mañana, en atención á que la comisión directiva tiene que ocuparse de algunos detalles previos...

Se ha establecido en Madrid una nueva empresa editorial que va á publicar por entregas la novela de Espronceda Sancho Saldaña.

La comisión de Beneficencia de la diputación provincial ha adquirido, con destino al hospital General, 200 mantas para cama, del peso de cuatro libras y tres cuarterones á 34 1/2 rs. cada una...

camisas á 3 1/2 rs. vara; precios escésivamente económicos en relación de los á que se han tomado anteriormente.

La diputación provincial de Madrid ha obtenido del ministro de Hacienda 20000 duros para atender á sus necesidades más perentorias.

Para mañana por la noche está convocada la comisión de estudio de los presupuestos.

La empresa del teatro de la Zarzuela á petición de las muchas personas que se han acercado á ella manifestándole sus deseos de abonarse á un día fijo en la semana, ha resuelto abrir un nuevo abono dando principio en el de la semana venidera.

En este teatro han empezado á llamar la atención de una manera muy notable los bailes que está dando la compañía coreográfica italiana, de cuya presentación al público damos cuenta en otro lugar.

Con motivo de la derrota que han sufrido las tropas portuguesas en Zambesia, se está organizando en Lisboa una expedición que saldrá en breve para Timor.

En la Correspondencia Italiana llegada hoy vemos que ha regresado á Cagliari la comisión parlamentaria que se nombró para investigar las condiciones económicas de la isla de Cerdeña. La principal causa del lamentable estado en que se halla la isla, según la citada comisión, es el fraccionamiento exagerado de la propiedad.

El gobierno inglés al adoptar definitivamente el sistema de curules inventado por el capitán Moncrieff hace al inventor un regalo de 10000 libras y le asegura un sueldo anual de 4000 libras mientras el estado lo ocupe como instructor.

El 23 tuvo lugar en Londres la primera sesión anual de las cámaras de comercio asociadas, y en ella se acordó el convocar á una conferencia internacional que tenga por misión fijar las bases de un sistema de monasterio y otro de pesas y medidas comunes á todas las naciones.

La prensa ministerial prusiana se muestra muy satisfecha por el voto del Senado belga, y aseguran que Rusia no indoligará esta resolución.

Las últimas noticias de Creta aseguran que reina allí la mayor tranquilidad. Se calcula en 30000 el número de emigrados que no han regresado aún á la isla.

El concierto anunciado de la señorita D'Herbil se llevará á cabo definitivamente la noche del viernes próximo en el salón teatro de la escuela nacional de música, antes Conservatorio, habiéndose prestado á tomar parte en el mismo con la mayor galantería la célebre violinista Sra. Lebouy y los Sres. Casella, Carreras, Marqués, Mondejar y Perlado por la parte instrumental, y por la de canto la distinguida contralto Sra. Bernardi y el joven barítono Sr. Arturo. Constará el programa, que se distribuirá con tiempo, de doce piezas, las más selectas, entre ellas alguna clásica, terminando el concierto con una canción patriótica de actualidad, compuesta y cantada por la señorita D'Herbil, dedicada por la misma á los Sres. Duque de la Torre, marqués de los Castillejos y brigadier Topete.

Los billetes para dicho concierto se hallan en la Carrera de San Jerónimo, núm. 2, almacén de papel de Gallego y compañía, y en los principales almacenes de música y pianos, y la noche de la ejecución en la portería del Conservatorio.

Se ha discutido estensamente en la academia de Jurisprudencia (sección de derecho político) la cuestión del sufragio universal, alternando en la discusión los aventajados jóvenes Aguilera, Guardia, Calvo Asensio, Cervero, Villaverde y Estéban Collantes. El Sr. Calvo Asensio ha sostenido vigorosamente el sufragio universal, y su encarnación legítima, la soberanía nacional, apoyando esto mismo el Sr. Aguilera.

El secretario de dicha sección, Sr. Estéban Collantes, defendió á los partidos medios, sosteniendo en un buen discurso la escuela liberal parlamentaria, la libertad individual, la independencia del sufragio, la libertad de imprenta limitada y como consecuencia el sufragio restringido para que la elección sea el producto de la razón y no exclusivamente el de la voluntad.

Al Sr. Collantes contestaron los señores Villaverde y Aguilera, el primero la parte doctrinal y el segundo á la esposición de hechos.

En el ateneo Escolar ha terminado la discusión de la abolición de la pena de muerte.

El martes empezará en el ateneo Escolar la discusión del ideal de la historia, tema propuesto por la sección de filosofía.

Los señores jefes y oficiales de reemplazo y asimilados, pasarán la revista de comisario del próximo mes de marzo en el comisario de guerra de segunda clase D. Jacobo Moreno, que vive calle de Sa. Carlos, núm. 4, cuarto tercero izquierdo por el orden siguiente:

El día 2 lo verificarán los coroneles, tenientes coroneles y comandantes, el 3 los capitanes y tenientes y el 4 los alféreces y demás clases asimiladas, de diez á cuatro de la tarde.

Los señores jefes y oficiales en comisiones activas del servicio, lo verificarán á iguales horas de los días 2 y 3 ante el comisario de guerra de segunda clase D. José Herand y Clavijo, que vive calle de Hortaleza, núm. 33, cuarto tercero. El mismo comisario está encargado de revisar los señores jefes, oficiales é individuos de tropa transeúntes y con licencia temporal, cuyo acto lo verificarán en los días 2 y 3 á las horas indicadas. Estas últimas clases presentarán sus justificantes en la secretaría del gobierno militar de doce á dos de la tarde, empezando los jefes el día 1.º, capitanes y subalternos el 2, y el 3 individuos de tropa presentando á la vez los documentos que legalicen su residencia en esta capital.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

TEATRO NACIONAL DE LA OPERA. — No hay función.

TEATRO ESPAÑOL (antes del Príncipe). — A las 8 1/2. — Don Ramon y el señor Ramon. — En la cara está la edad.

ZARZUELA. — A las 8 1/2. — Casado y soltero. — Baile. — En las astas del toro.

NOVEDADES. — A las 8 1/2. — El Redentor del mundo (Pasión de Jesús).

BUFOS ARABERUS (teatro del Circo). — A las 8 1/2. — ¿Quién es el loco? — Baile. — Las tres Marías. — Baile.

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 1.º — El Santo Angel de la Guarda y San Rosendo.

CULTOS. — Segura el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Lorenzo, donde por la mañana habrá misa cantada y por la tarde preces y oración. — En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud estará S. D. M. expuesto por la mañana, de diez á doce, y por la noche de siete á nueve, en obsequio de su divino titular Jesús Crucificado. — En la iglesia de monjas Carboneras habrá por la tarde misa y sermón que predicará D. Luis María. — Por la noche predicará en Italiano D. Ruperto Urra; en San Gines D. Ciriacio Cruz; y en San Antonio del Prado y las Escuelas Pías de San Fernando es el segundo día de las misiones anunciadas.

Visita de la Corte de Maria: Nuestra Señora de la Almudena en las monjas del Sacramento, la de la Blanca en San Sebastian á la del Consuelo en San Luis.

CARIDAD. — Un enfermo que ha recibido ya los Santos Sacramentos, implora la caridad para sus tres hijos menores. Habitan, traviesa del Fúcar, 19, entre Cuervo, bajo, en el patio, Antonia Perez.

ANUNCIOS.

UNA MADRE CON CINCO HIJOS implora una limosna. Olivares, 19, principal interior, núm. 6.

OBRAS DE TESTO POR SALVADOR Y Aznar. Teneduría de libros por partida doble, novena edición, á 12 rs. Madrid, librería de Hernandez y otras. Prácticas de contabilidad mercantil, en borrador, á 8 rs. Se envían por correo á 15 y 10 reales. Veneras, 3, prinl.

HAY UN CATALAN FABRICANTE DE jabones que desea colocarse en a guna fábrica de dicho artículo. Tiene personas que garantizan su conducta. Diríjase á la calle Caballero de Gracia, 20, almacén.

BONOS Y RESIDUOS. Se compran, idem papel del personal, obligaciones Peninsular, Crédito Comiercial y pólizas de seguros de vida, si liquidan este año. Barquillo, 28.

GRAN LOCAL. Se arrienda el de la calle del Peñon, núm. 7, inmediato á la plaza de la Catedral.

PERRO. Se desea comprar uno verdadero de Terranova, de edad de un año. Informar en calle de la Salud, 8, portera.

DOS HERMOSAS NIÑAS HUERFANAS suplican la caridad ó la protección. Fúcar, 3, sexto.

EL DIA 2 DE MARZO PRÓXIMO SE verificará en el juzgado de la Inclusa, calle de la Unión, núm. 6, el remate de una casa sita en la calle de San Joaquín, núm. 4, tasada en 20000 escudos, á rebajar cargas, en virtud de expediente formado á instancia de los herederos de don Juan Moran Labandera. El expediente y títulos se hallan de manifiesto en la escribanía del actuario, calle del Arsenal, núm. 11, cuarto tercero.

SE CEDE UNA CASA AMUEBLADA. Aunque sea para seis de familia y criados. Caballero de Gracia, 4, pastelería darán razon.

SE HACE ALMONEDA DE MUEBLES. De lujo, en la calle de las Rejas núm. 2, cuarto bajo, de nueve á cinco de la tarde. Hay silleros de palo santo, caoba y roble, armarios de caoba, roble y palo santo; mesa-ministro, espejos, relojes, armarios de luna y secreter.

A PROVECHAR LA OCASION. POR AU- Aencia del duño se traspaese en punto céntrico una tienda de vinos. Su local es grande y el alquiler arregado. Informar en Tudescos, 51, gaitareria.

SE CEDE UNA SALA CON DOS ALCO- Sbas y vistas á la Puerta del Sol. No es casa de huéspedes. Arenal, 2, piso cuarto número 3.

POSTAS, 13, ESQUINA A LA DESAN Cristóbal. — Lanerías desde 1 1/2 rs. en adelante. Indianas y madapolanes desde 1 1/2 rs., pañuelos de Manila bordados grandes y talle. Se callan los precios.

JABONES SUPERIORES A 10, 11, 12, 14, 17, 18 y 20 cuartos libra, 12 cajas de fósforos 9 cuartos Pizarro, 8.

CHAMBERI, CALLE DEL ZARZAL, núm. 2, el que quiera mantillo, precio 20 y 24 rs. puesto á domicilio, 1

GRAN FABRICA DE SOMBREROS DE UCENDO HERMIANOS. FUENTES, 5. Sombreros de copa superiores, 60 rs. Id. de primera, 50 rs. Hay surtido de boncos de todas clases, á precios reducidos. Esmero y elegantes formas.

ALMONEDA DE MUEBLES POR AU- Aensuelo. Preciados, núm. 78, entre- suelo.

ALMONEDA DE MUEBLES DE LUJO. A Calle de la Manzana, 7, principal.

POMADA ANTIREHEMORRAL. — ES el mejor resolutivo para curar las almorranas, segun un pruebas que tenemos como justificantes. Madrid, Hortaleza, 9; Valladolid, Dr. Rombo; Valencia, Rives; San Sebastian, Díez Benito; Granada, Torres; Sigüenza, Armada.

ALMONEDA DE MUEBLES DE CASA A Caballero de Gracia, 40, segundo.

PRESTAMOS BARATOS CON PRON- Titulo y reserva, sobre alhajas, papeles del Estado y fincas. Se compran alhajas y papeletas de empeño. Preciados, 13, entre- suelo.

COMPETENCIA. — CARROS DE MU- Cidanzas. — Nueva empresa calle de Gra- nia, núm. 1, se hacen las mudanzas á precios desconocidos.

OSORIO, DENTISTA, Carrera de San Gerónimo 21, principal. Construye dientes artificiales desde 30 reales en adelante.

BAILE GIMNASIA, ESGRIMA, MUSI- Dica, declamación y dibujo. Dulce, 13.

TRIVINO, CIRUJANO-DENTISTA. — Extrae muelas sin dolor de ningún gé- nero por un aparato anestésico. — Pone dientes y dentaduras sin muelles ni resor- es. Mayor, 33, principal.

BANCO DE ECONOMIAS. Compra y venta de su papel. Plaza de Matute núm. 2, principal. De doce á dos.

CARRION. Acreditado cirujano dentista, pone dientes y dentaduras á precios módicos. Plazuela de la Leña, 4.

POR MEJORAR DE HABITACION SE ha trasladado D.ª Polonia Sanz den- tista, á la calle del Arsenal, 3 principal.

DUEÑAS, MÉDICO-CIRUJANO, DENTISTA. Carretas, número 7, principal.

RETRATOS. De tarjeta ó de otra clase se amplitan al tamaño natural. E. Otero, Carera de San Gerónimo, 16.

SE COMPRA PAPEL DEL ESTADO, empréstito romano, peninsulares, títulos de sisas y cartas de pago de la caja de Depósitos. Diríjase á Manuel Mosacua, calle de la Victoria, núm. 7, escritorio.

LA HOFBLONDINA. Célebres pillosas contra las afecciones nerviosas, debilidad de ciertos órganos, decaimiento é impotencia. Por ellas, muchas personas caducas, ó gastadas por la edad, enfermedades ó abuso en los pla- ceros, están ejerciendo las funciones de la mas robusta juventud. Boticas: plaza de los Carros, 1; Toledo, 28; y Ultramar, Barriónuevo, 11; á quien se han ros pedidos de fuera.

BERLINA. — SE VENDE UNA CON Datalaje nuevo. Barrio de Salamanca, calle de Villanueva, 11, portera.

VENTA DE UNA CASA. El día 4 de marzo próximo se sacará á remate en la notaría de D. Joaquín Elosegui, una casa situada en la zona de ensanche de esta ciudad y su calle de la 3ª duana con vistas al puerto y á la playa de los baños, que consta de sótanos, al- macén, cuatro pisos, sobano y bohar- dillas, acabada de construir y en dispo- sición de ser habitada desde luego. Los títulos de propiedad de dicha finca y las condiciones para la subasta se hallan de manifiesto en la indicada notaría. San Sebastian 13 de febrero de 1899.

EN BILBAO, EN CASA DE LA SEÑORA Liviada de Menjon, se halla de venta siete cargueros á saber: dos coches de línea, de 13 plazas; dos omnibus, uno de 8 pla- zas y el otro de 6; dos carretilas y una americana, todos con sus correspondientes atalajes.

También se venden 18 caballerías entre mulas y caballos.

EL DIA 22 DEL CORRIENTE, DESDE el café de Madrid, calle de Alcalá, Puerta del Sol y calle del Carmen, se perdió un pendiente de are con un toro de oro. La persona que lo haya hallado y quiera presentarlo, calle de la Sorten, núm. 3, tercero ó en la portería, se le gratificará bien, por ser recuerdo de familia.

SE VENDE UNA PARTIDA DE 200 Snaegas de abas, y por urgir su venta se darán arrojadas. Muestra y precio, calle de San Juan, número 33, veteri- nario.

EL DIA 22 DEL CORRIENTE, DESDE el café de Madrid, calle de Alcalá, Puerta del Sol y calle del Carmen, se perdió un pendiente de are con un toro de oro. La persona que lo haya hallado y quiera presentarlo, calle de la Sorten, núm. 3, tercero ó en la portería, se le gratificará bien, por ser recuerdo de familia.

CALLE DEL BARCO, NUM. 5, PISO Csegundo, se cedon habitaciones.

DINERO.

Se dá sobre todas las papeletas del Monte de Piedad mas que en ninguna otra parte, se compran las mismas, tam- bion las cumplidas, y se toman libranzas del giro mútuo. Calle de Tetuan, núme- ro 29, entresuelo, esquina á la del Car- men.

OPORTO, LONDRES, PARIS, BURDEOS, 1862, 1863, 1867, 1868.

DENTIFRICOS DE DETHAN por el TOCADOR DE LA BOCA. Belleza dos dientes, enclas y labios.

POLVOS, ELIXIR, OPIATA DENTIFRACOS.

Estos Polvos, Elixir y opiata, dotados de un perfume y de un sabor exquisito, refrescan la boca y la garganta, dan al aliento un olor agradable, y á los labios un color vivo y hermoso, fortalecen las encías, ponen los dientes blancos y sólidos, impiden los caries, calman instantáneamente los dolores, destruyen las inflamaciones. — Se emplean simultáneamente.

En Paris, Dethan, farmacéutico, Faub.-Saint-Denis, 90. — En Madrid, J. Simon, caballero de Gracia, 3; Torrelli hermanos, Puerta del Sol, 11; de Irujo Moreno, Jardines, 5. — Periferias, Alcalá, 54, y carrera de S. Gerónimo, 24. — P. de Frera, calle del Carmen, 1.

DEPOSITOS. En Paris, Dethan, farmacéutico, Faub.-Saint-Denis, 90. — En Madrid, J. Simon, caballero de Gracia, 3; Torrelli hermanos, Puerta del Sol, 11; de Irujo Moreno, Jardines, 5. — Periferias, Alcalá, 54, y carrera de S. Gerónimo, 24. — P. de Frera, calle del Carmen, 1.

CARBANZOS EINOS DE FUENTESA. U. C de 23 rs. arroba en adelante; arroz á 25, judías á 23, velas de parafina á 36 cuartos paquete, bacalao á 14 cuartos libra, pastas finas á 12. Luna, 14, lonja.

LEÑA Y COK. — PARA REALIZAR SE Lida leña superior de encina á 29 cuartos arroba, y por carros á 18 cuartos; cok fuerte ó del gas á 12 rs. quintal. Calle de Valverde, 4, y en la de Cervantes, núm. 30.

EL ABOGADO LUIS BARTHÉMY EN- Dena rápida y oralmente. Francés, italia- no, matemáticas, geografía, etc. Jar- dines, 3, segundo.

SE VENDE UNA PARTIDA DE 200 Snaegas de abas, y por urgir su venta se darán arrojadas. Muestra y precio, calle de San Juan, número 33, veteri- nario.

EL DIA 22 DEL CORRIENTE, DESDE el café de Madrid, calle de Alcalá, Puerta del Sol y calle del Carmen, se perdió un pendiente de are con un toro de oro. La persona que lo haya hallado y quiera presentarlo, calle de la Sorten, núm. 3, tercero ó en la portería, se le gratificará bien, por ser recuerdo de familia.

SE VENDE UNA MÁQUINA DE VAPOR, Sistema Urebal, de fuerza de cuatro ca- ballos y seis, esfors con caldera verti- cal; y cuatro id. inglesas con su trans- misión para la elaboración de lujas, todo en buen uso y por la tercera parte de lo que costó. Ribera de Curtidores, 10, bajo.

HABITACIONES AMUEBLADAS, O- 11 un piso segundo todo ricamente amue- blado, frente al Congreso. Carrera de San Gerónimo, 53, segundo.

BALSAMO ANTI-REUMÁTICO imperial. El mas eficaz para quitar los dolores nerviosos y curar el reuma agudo ó crónico, sea articular ó muscular. Boti- ca de Puerta Cerrada, 11, Madrid.

EL AGUA Y LA POMADA DELAURELES

devuelve al pelo de la cabeza y de la barba mas canosos su color primitivo sin talli- lo, ni manchar el cutis y sin alterar los cabellos que se han conservado. Exito infal- sible. Este producto higiénico detiene la caída del pelo, activa y facilita su renaci- miento en la cabeza mas calva con las mismas condiciones de sedosidad y brillo na- tural perdidos. Este bálsamo precioso para la belleza del pelo se halla en casa de Mme. Louis, boulevard Saint Martin, 35, Paris. El frasco 6 francos, el bote á fras- os. En Madrid, Sr. Somolinos Infantes 26.

JARABE Y PASTILLAS DE BLAYN

Estos medicamentos, de un gusto agradable, adoptados con gran éxito desde hace veinte años por los médicos mas entendidos de Paris, curan los resfriados, la gripe, la tos, la coqueluche, los males de garganta, el catarro pulmonar, irritaciones del pecho, de las vías urinarias y de la vejiga. Véndese á francos 1.50, 2.3 y 4, en casa Blayn, farmacéutico de Paris, 7, rue du Marché Saint-Honoré. — Depósito general en Madrid: Sres. Isidro Ferrer y C.ª, Montera, 51. — Doctor Simon, calle del Caballero Gaica núm. 3

CAFÉ DEL BUEN SUCESO

EN EL BARRIO DE POZAS. El dueño de este establecimiento, aprovechando la supresion del impuesto de consumos, ha determinado que desde 23 del actual se espanda en su casa café y copa por 2 rs., haciendo rebaja proporcional en los demás artículos.

LA MONARQUIA DEMOCRATICA,

PERIODICO LIBERAL MONÁRQUICO. En un pliego de compacta impresion.

2 RS. al mes en Madrid. 8 RS. trimestre en provincias. Se suscribe en la calle del Fomento, número 34, administración é imprenta, ó avisando por el correo interior, y en las librerías de Cuesta, San Martín, Lopez Duran y Yaquez.

De provincias acompañando el importe al administrador, D. Francisco C. Rodríguez.

GRANDE Y VARIADO SURTIDO DE Carbanzas de Fuentesauco, de 28 rs. arroba en adelante. Judías de 23 rs. Arroz á 28, 28 y 32 rs. Aceite á 16 cuartos libra. Jabon de Mora á 2 rs. libra. Velas de Parafina á 36 cuartos paquete. Es- piritu de vino á 2 rs. cuartillo. Azúcares á 14, 16 y 17 cuartos libra. Desengañó, 12, lonja.

PASAS DE MÁLAGA. Cajas de lechos, 40 rs. arroba. Higos superiores, 24 rs. arroba. Calle de Alcalá, núm. 30, trasportos.

SE VENDE UNA MÁQUINA DE VAPOR, Sistema Urebal, de fuerza de cuatro ca- ballos y seis, esfors con caldera verti- cal; y cuatro id. inglesas con su trans- misión para la elaboración de lujas, todo en buen uso y por la tercera parte de lo que costó. Ribera de Curtidores, 10, bajo.

HABITACIONES AMUEBLADAS, O- 11 un piso segundo todo ricamente amue- blado, frente al Congreso. Carrera de San Gerónimo, 53, segundo.

BALSAMO ANTI-REUMÁTICO imperial. El mas eficaz para quitar los dolores nerviosos y curar el reuma agudo ó crónico, sea articular ó muscular. Boti- ca de Puerta Cerrada, 11, Madrid.

FABRICA DE SOMBREROS DE PEREZ, OFICIAL QUE HA SIDO DE AIMABLE Y DE BEIRAS. — REBAYA DE PRECIOS. CALLE DE LA ADUANA, 3. Clase extra-superior 70 reales. Clase superior 60. De primera clase 50. Hongos desde 30, 40 y 50 reales. Se hacen para librea, y reformas á precios módicos

EL MÉDICO-CIRUJANO CATALAN D. Joaquín Duñan sigue curando en- fermedades crónicas tenidas por incur- bles, como la parálisis, epilepsia, herpes, escrófulas, el venereo, etc. Recibe de doce á cuatro, en la calle de la Grada, nú- mero 24, cuarto principal.

Imprenta de La Correspondencia.